
Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie to odznaczenia pań-
stwowe przyznawane parom, które przeżyły razem co najmniej 
50 lat. Nadawane są przez Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej 
jako wyraz uznania dla trwałości małżeństwa i wartości rodzin-
nych, a wręczane zazwyczaj podczas lokalnych uroczystości przez 
przedstawicieli władz samorządowych i administracji rządowej. 
W poniedziałek, 21 kwietnia 2026, odznaczenia odebrało siedem par.

Maria i Józef Jurczykowscy
Oboje pochodzą z północnej Polski. Pani Maria z Rumi, pan 

Józef z miejscowości nieopodal Grajewa. Do Raciborza przepro-
wadzili się w 1980 roku. Józef Jurczykowski pracował jako górnik 
na kopalni Moszczenica, a następnie Marcel. Z kolei jego małżon-

ka pracowała jako nauczycielka przedszkola w wielu raciborskich 
placówkach. Swoją karierę zawodową zakończyła jako dyrektor-
ka PP 15 przy ulicy Kowalskiej. Para doczekała się czterech có-
rek. Mają także sześć wnuczek i wnuka. Zapytani o receptę na 
długoletnie pożycie zgodnie stwierdzili, że ważne są kompromis, 
wyrozumiałość i wzajemny szacunek. – Tutaj muszę swego męża 
pochwalić, bo zawsze mogę na niego liczyć, nigdy jeszcze mnie 
nie zawiódł – stwierdziła pani Maria.

Elżbieta i Henryk Napieralscy
Poznali się w Raciborzu, dokąd przyjechali za pracą. 
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 Racibórz »  W Urzędzie Stanu Cywilnego w Raciborzu odbyła się uroczystość Złotych Godów, podczas której 
uhonorowano pary świętujące 50-lecie pożycia małżeńskiego. Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie 
wręczyli prezydent miasta Jacek Wojciechowicz oraz II wicewojewoda śląski Michał Kopański, składając 
jubilatom gratulacje i wyrazy uznania.

DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ NA STR. 2

Wiosenny jarmark kwiatów, 
zdrowej żywności i rękodzieła na 
Zamku Piastowskim w Raciborzu 

 Racibórz »  Już 25 kwietnia w sobotę dziedziniec Zamku Piastowskiego w Raciborzu wypełni się stoiska-
mi, zapachami wiosny i muzyką. W programie wydarzenia znalazły się zarówno propozycje dla miłośników 
ogrodnictwa i zdrowej żywności, jak i koncerty oraz widowiskowe pokazy.

W sobotę, 25 kwietnia, na 
Zamku Piastowskim w Racibo-
rzu odbędzie się Wiosenny Jar-
mark Kwiatów, Zdrowej Żyw-
ności i Rękodzieła. Wydarze-
nie rozpocznie się o godzinie 
8.00 otwarciem dziedzińca ze 
stoiskami, na których dostęp-
ne będą m.in. rośliny, produkty 
ekologiczne oraz wyroby ręko-
dzielnicze.

Popołudniowa część wy-
darzenia rozpocznie się o go-
dzinie 17.00 wraz z otwarciem 
zamkowego ogródka pod ża-
glami. Na scenie zaprezentu-
je się Młodzieżowa Orkiestra 
Dęta Zespołu Szkół Żeglugi 
Śródlądowej w Kędzierzynie-
-Koźlu, a także zespoły Stowa-
rzyszenia Kultury Ziemi Raci-
borskiej „Źródło”.

Publiczność będzie mia-
ła również okazję wysłuchać 
koncertu „Kwiaty we włosach”, 
podczas którego Łucja Kamal-
la oraz Magdalena Widryński 
z zespołem wykonają rockowe 
przeboje na wiosnę i lato.

Zwieńczeniem dnia będzie 
pirackie fire-show, które stano-
wić będzie widowiskowy finał 
jarmarku. (red.)

Z dzieckiem w aucie 
i narkotykami – 36-latek 
zatrzymany po kontroli 
drogowej

 Racibórz »  Policjanci wydziału ruchu drogowego 
zatrzymali 36-letniego mieszkańca powiatu raci-
borskiego, który kierował pod wpływem środków 
odurzających, a także posiadał w swoim samocho-
dzie substancje niedozwolone. Mężczyzna usłyszał 
zarzuty, grozi mu do 3 lat więzienia, o jego dalszym 
losie zdecyduje sąd.

W ubiegłym tygodniu poli-
cjanci z Wydziału Ruchu Dro-
gowego Komendy Powiatowej 
Policji w Raciborzu, patrolując 
ulicę Słowackiego, zatrzymali 
do kontroli drogowej kierujące-
go pojazdem marki Audi.

Za kierownicą znajdował się 
36-letni mieszkaniec powiatu 
raciborskiego, który podróżo-
wał wraz ze swoim 9-letnim sy-
nem. Mężczyzna podczas kon-
troli zachowywał się nerwowo. 
Badanie na zawartość alkoholu 
wykazało wynik negatywny, na-
tomiast test na obecność środ-
ków działających podobnie do 
alkoholu dał wynik pozytywny, 
w związku z czym pobrano krew 
do dalszych badań.

Podczas czynności policjan-
ci w pojeździe, w podłokietniku, 
znaleźli narkotyki. Wstępne ba-
danie wykazało, że zabezpieczo-

na substancja to marihuana. 
W toku dalszych czynności, pod-
czas przeszukania miejsca za-
mieszkania, funkcjonariusze 
ujawnili kolejne narkotyki.

Mężczyzna usłyszał zarzuty 
posiadania substancji zabronio-
nych, a mundurowi zatrzymali 
mu również prawo jazdy. O jego 
dalszym losie zdecyduje sąd.

(kpp)
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Srebrne gody raciborskiej uczelni.
ANS to mocny punkt na mapie Raciborza

 Racibórz »  Kiedy w 2002 roku rodziła się Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa w Raciborzu, lokalne władze 
miały pełne prawo do dumy. Uczelnia stanowiła wówczas prawdziwą „wisienkę na torcie” ambicji regionu. 
Dziś, z perspektywy czasu, można pokusić się o refleksję: gdyby wówczas poszło za tym głębokie przekona-
nie, że to właśnie nowoczesny kampus (taki jak na zdjęciu powyżej), a nie dziesiątki efemerycznych inicjatyw 
obywatelskich spod znaku skwerków i placów zabaw, powinien być wizytówką miasta, mówilibyśmy teraz o 25 
latach modelowo wykorzystanego potencjału. Mimo to uczelnia pozostaje jednym z najmocniejszych punktów 
w krajobrazie Raciborza – miasta, które gorączkowo poszukuje skutecznej recepty na walkę z depopulacją.

Statystyki są nieubłaga-
ne. W roku powstania uczelni 
Racibórz liczył blisko 60 tysię-
cy mieszkańców; dziś ta licz-
ba stopniała do 45,5 tysiąca. 
Ćwierć wieku temu PWSZ by-
ła silnikiem napędowym lokal-
nej gospodarki – zapewniała 
najemców mieszkań, a huczne 
juwenalia poprzedzały barwne 
parady studentów. To wtedy na-
rodził się kultowy klub Ozon.

Od tamtego momentu dy-
plom raciborskiej uczelni – od 
2022 r. Akademii Nauk Stoso-
wanych – zdobyło 8947 absol-
wentów. Obecnie w jej murach 
kształci się 1286 studentów. 
Choć 41% z nich to mieszkań-
cy powiatu raciborskiego, a 13% 
przyjeżdża z Rybnika, uczelnia 
wciąż przyciąga młodych ludzi 
z innych zakątków wojewódz-
twa śląskiego i opolskiego.

Dziś, gdy niż demograficzny 
na dobre rozgościł się w przed-
szkolach i redukuje kolejne od-
działy w szkołach podstawo-
wych, a lada chwila zapuka do 
drzwi liceów, rola ANS staje się 
kluczowa. W obliczu pustych hal 
po Rafako i Henklu oraz nie-
pewności, z jaką rynek pracy 
obserwuje kondycję Eko-Okien 
czy plany przekształceń wła-
snościowych wielkich graczy, 
Akademia nabiera blasku. Jest 
nie tylko powodem do dumy, ale 
strategicznym narzędziem „do-
pasowywania” miasta do no-
wych, trudnych realiów: sta-
rzenia się społeczeństwa i bez-
względnej konkurencji o młody 
kapitał ludzki.

Obecnie sukcesem samo-
rządu jest nie tyle dynamiczny 
wzrost, co utrzymanie stabilno-
ści i jakości życia. ANS to jeden 
z filarów skalowania Raciborza 
do nowej rzeczywistości.

Nietrudno zauważyć, że 
ANS to aktualnie jeden z waż-
niejszych punktów na mapie 
Raciborza, który realnie przy-
ciąga młodych, dając samorzą-
dom szansę na zagospodaro-
wanie tej energii i zatrzyma-
nie przyjezdnych. Uczelnia jest 
otwarta na współpracę z jej oto-
czeniem, wychodzącą poza sfe-
rę werbalnego wsparcia i rytu-
alnej obecności na inauguracji 
roku akademickiego. Przykła-
dem takiego partnerstwa jest 
chociażby otwarcie kilka dni 
temu nowoczesnej pracowni – 
laboratorium biochemii, biofi-
zyki, fizjologii i biologii, które 
powstało dzięki współfinanso-
waniu Starostwa Powiatowe-
go. To dobry kierunek działania 
dla dobra mieszkańców miasta 
i powiatu, przynoszący wszyst-
kim stronom realne korzyści.

Obserwacje rozwoju miast 
posiadających uczelnie wyższe 
podobne do ANS jednoznacz-
nie wskazują, że na wizerunek 
nowoczesnego miasta znacz-
nie lepiej zapracuje profesjo-
nalny kampus uczelni niż ko-
lejne „rearanżacje i przebudo-
wy poprawnie funkcjonujących 
elementów miasta”.

Potencjał w liczbach i kon-
kretach:

Solidna oferta edukacyjna 
ANS obejmuje studia magi-
sterskie, inżynierskie oraz li-

cencjackie. Studenci mają do 
wyboru takie kierunki jak: pe-
dagogika przedszkolna i wcze-
snoszkolna, architektura, admi-
nistracja (również II stopnia), 
automatyka i robotyka, bezpie-
czeństwo państwa, zarządza-
nie i inżynieria produkcji, pe-
dagogika, edukacja artystyczna 
w zakresie sztuk plastycznych, 
pielęgniarstwo (również II stop-
nia), języki obce (angielski, nie-
miecki, czeski) oraz wychowa-
nie fizyczne.

ANS to także potężny pra-
codawca. Uczelnia zatrudnia 
łącznie 211 osób, w tym 144 na-
uczycieli akademickich oraz 67 
pracowników administracji i ob-
sługi (85 osób to mieszkańcy 
powiatu). Roczny koszt wyna-
grodzeń wynosi ok. 22,81 mln 
zł, a ponad 1200 studentów na 
co dzień zasila miejską infra-
strukturę. To środki pozosta-
jące w mieście i mające realny 
– biznesowy – wpływ na jego 
dobrobyt.

Co więcej, kadra naukowa 
aktywnie angażuje się w życie 
regionu – co trzeci pracownik 
uczelni wchodzi w skład ciał do-
radczych instytucji samorzą-
dowych, społecznych i gospo-
darczych. Są oni ekspertami 
w izbach architektów, towarzy-
stwach urbanistycznych, pielę-
gniarskich czy ekonomicznych, 
zasiadając również w Radzie 
Miasta i Powiatu.

Zaplecze uczelni to kom-
pleks wymagający wielu prac 
remontowych: od budynku 
głównego przy ul. Akademic-
kiej, przez Instytut Architek-

tury przy ul. Łąkowej, po Dom 
Studenta przy ul. Słowackiego. 
W ciągu ostatnich lat uczelnia 
znacząco poprawiła warun-
ki studiowania. Wybudowano 
Monoprofilowe Centrum Symu-
lacji Medycznej, zmodernizo-
wano stadion i halę sportową, 
stworzono studio TV, utworzo-
no całą gamę specjalistycznych 
laboratoriów oraz sal przysto-
sowanych do transmisji online 
i tłumaczeń symultanicznych.

Ambicje rozwojowe potwier-
dzają liczby – realizowane i pla-
nowane inwestycje opiewają na 
kwotę około 34 mln zł. W pla-
nach, obok modernizacji insta-
lacji, hydroizolacji czy termoizo-
lacji budynku głównego, wid-
nieje kluczowy projekt: budowa 
nowoczesnego obiektu dydak-
tycznego z aulą w miejscu daw-
nej pływalni (koszt ok. 20 mln zł, 
planowane otwarcie w 2028 r.).

Akademia Nauk Stosowa-
nych w Raciborzu to dziś jed-
nak przede wszystkim ogrom-
ny potencjał w budowaniu no-
woczesnych relacji z biznesem 
oraz realizacji prorozwojowych 
projektów z samorządami.

To instytucja, która nie tyl-
ko kształtuje wizerunek mia-
sta i gwarantuje pracodawcom 
dostęp do wykwalifikowanych 
kadr, ale przede wszystkim za-
pewnia stabilne miejsca pracy 
i stały dopływ zewnętrznego fi-
nansowania z budżetu państwa. 
Wykorzystanie tej szansy to ra-
cja stanu dla całego regionu.

Grzegorz Wawoczny

Miłość na medal. Jubileusz 
50-lecia małżeństw w Raciborzu
DOKOŃCZENIE ZE STR. 1

Pani Elżbieta pracowała 
w domu opieki społecznej, nato-
miast po ślubie zajęła się domem 
i opieką nad dziećmi. Z kolei jej 
małżonek pracował w Pollenie, 
a następnie w Henklu. Para ma 
troje dzieci – dwie córki i syna. 
Państwo Napieralscy doczekali 
się także dziesięciorga wnucząt 
i jednego prawnuka. – Obecnie 
młodzi chcą mieć wszystko od 
razu, to właśnie gubi współcze-
sne małżeństwa. My musieliśmy 
żyć zgodnie, wzajemnie sobie po-
magać i oszczędzać pieniądze 
na mieszkanie. Mimo to sobie 
radziliśmy, zawsze była zgoda 
– zdradzają swoją receptę mał-
żonkowie.

Jadwiga i Bolesław 
Piątkowie

Zapoznała ich wspólna kole-
żanka podczas rozmowy na przy-
stanku, w czasie oczekiwania na 
autobus linii Racibórz – Głubczy-
ce. Zaiskrzyło od razu. Ich ślub 
odbył się w Dziećmarowie, skąd 
pochodzi pani Jadwiga, z kolei 
jej małżonek z pobliskich Babic. 
Para ma piątkę dzieci i ośmio-
ro wnuków. Zawodowo pani Ja-
dwiga pracowała w restauracji 
w Baborowie, po przeprowadz-
ce podjęła pracę w przedszko-
lu. Pan Bolesław pracował na-
tomiast w budownictwie, między 
innymi w Żelbecie. Jako radę dla 
młodych małżonków podają, że 
trzeba mieć dużo cierpliwości, 
wzajemnego szacunku, a cza-
sem także ustąpić. – Nie można 
iść w zaparte – stwierdziła pani 
Jadwiga.

Krystyna i Marian Polaczy
Ich drogi spotkały się w za-

kładzie pracy. Oboje pracowa-
li w Spółdzielni Ogrodniczej 
„Ogrodnik”, która miała swo-
ją siedzibę przy ulicy Łąkowej 
w Raciborzu. Byli pracowni-
kami biurowymi. Pani Krysty-
na pracowała jako kadrowa do 
czasu zakończenia działalności 
przez spółdzielnię, z kolei pan 
Marian zmienił miejsce pracy 
na PKS, gdzie przez ponad 20 lat 
pracował jako dyspozytor eks-
ploatacyjny. Pracował również 
za granicą. Ślub pary odbył się 
w kościele farnym w Raciborzu. 
Para ma czwórkę dzieci. Docze-
kała się także sześciorga wnu-
cząt. Ich złotą poradą na długo-
letnie pożycie małżeńskie jest 
miłość i ustępstwo. – Trzeba się 
kochać i czasem ustępować, ale 
też i trzymać na krótkim sznu-
reczku – zdradziła z uśmiechem 
pani Krystyna.

Anna i Leszek Szajnowie
Poznali się w 1974 roku w Ja-

strzębiu koło Raciborza, gdzie 
w prewentorium pracowała pa-
ni Anna. Jej późniejszy małżo-
nek przyjechał tam w odwiedziny 
do siostrzenicy. Z biegiem cza-
su wizyty te były coraz częstsze. 
Jak zdradza pan Leszek, była to 

miłość od pierwszego wejrze-
nia. Pobrali się w Namysłowie, 
po czym wrócili do Jastrzębia, 
gdzie zamieszkali. W 1977 roku 
przeprowadzili się do Raciborza. 
Po przeprowadzce pani Anna 
podjęła pracę w Urzędzie Mia-
sta Racibórz w Wydziale Kultury 
Fizycznej, a następnie w Szkole 
Podstawowej nr 12, gdzie praco-
wała do momentu przejścia na 
emeryturę. Z kolei jej małżonek 
pracował w MPGKiM (obecnie 
MZB), a przez ostatnie kilkana-
ście lat w Państwowej Wyższej 
Szkole Zawodowej w Raciborzu. 
Para ma jednego syna. Docze-
kała się także wnuczki. Ich re-
ceptą na długoletnie pożycie jest 
„strzał amora”, ale i pewna doza 
przeciwieństwa. – Osoby nie mo-
gą być identyczne z charakteru, 
musi być wręcz odwrotnie. Waż-
ny jest także szacunek do drugiej 
strony – zdradzają małżonkowie.

Elżbieta i Andrzej 
Wróblewscy

Ich drogi zeszły się w czerw-
cu 1974 roku. Pan Andrzej był 
wówczas w wojsku, gdzie pra-
cował w sztabie, pełniąc rolę pi-
sarza dowódcy. Z jego obowiąz-
kami wiązały się częste wizyty 
w urzędzie pocztowym, gdzie 
pracowała pani Elżbieta. Pobrali 
się w Tomaszowie Mazowieckim. 
Para ma dwóch synów i dwóch 
wnuków. Pani Elżbieta praco-
wała w późniejszym czasie jako 
księgowa, z kolei jej małżonek 
na różnych budowach, między 
innymi raciborskiego szpitala 
i bloków przy ulicy Eichendorf-
fa. Pracował także za granicą, 
w Ukrainie. Pani Elżbieta wciąż 
pozostaje aktywna zawodowo, 
prowadząc Fundację na Rzecz 
Szpitala w Raciborzu. Do nie-
dawna prowadziła również Sto-
warzyszenie Persona. Jej małżo-
nek zajmuje się ogrodem dział-
kowym, a jego pasją są pomido-
ry. – Trzeba dobrze szukać. Nie 
na miejscu, a najlepiej po całym 
kraju. Ważne jest także zaufanie 
do drugiej osoby – stwierdził pan 
Andrzej, zapytany o receptę na 
długoletnie pożycie małżeńskie.

Danuta i Mieczysław 
Ziembowie

Ich znajomość rozpoczęła się 
od spotkania. – Poznaliśmy się 
i zaczęliśmy się spotykać, jak 
to młodzi ludzie – powiedziała 
pani Danuta. Okres narzeczeń-
stwa trwał dwa lata. Pan Mie-
czysław pracował jako górnik na 
KWK Borynia, z kolei jego mał-
żonka w Raciborskiej Spółdziel-
ni Mleczarskiej – od momentu 
przyjazdu do Raciborza aż do 
przejścia na emeryturę. Para ma 
trzech synów. Doczekała się tak-
że dwóch wnuczek. – Wzajemne 
dbanie o siebie, szacunek i zro-
zumienie to najważniejsze rze-
czy, by wspólnie przejść przez 
życie – stwierdzili małżonkowie.

(greh)

Nowa hala sportowa przy ZSP nr 4 
w Raciborzu-Studziennej oddana do użytku

 Racibórz »  Przy Zespole Szkolno-Przedszkolnym nr 4 w Raciborzu zakończono budowę nowoczesnej hali spor-
towej. Inwestycja o wartości ponad 6 mln zł została dofinansowana z programu Olimpia 2023, a jej otwarcie 
uświetnił symboliczny mecz uczniów z władzami miasta.

Zakończono realizację inwe-
stycji obejmującej budowę hali 
sportowej o powierzchni ponad 
665 m² wraz z zapleczem spor-
towym, łącznikiem oraz peł-
ną infrastrukturą techniczną. 
W ramach projektu powstała 
także wirtualna strzelnica. Pra-
ce objęły również przebudowę 
terenu wokół szkoły, adaptację 
istniejącego budynku szkolne-
go oraz rozbiórkę budynku go-
spodarczego.

Najkorzystniejszą ofertę 
w postępowaniu przetargo-
wym złożyło Przedsiębiorstwo 

Usługowe „BORBUD” Sp. z o.o. 
z Raciborza. Wartość realiza-
cji wyniosła 6,14 mln zł brutto.

Miasto Racibórz w poprzed-
niej kadencji pozyskało na ten 
cel ponad 2,5 mln zł dofinanso-
wania z rządowego programu 
Olimpia 2023, dedykowanego 
budowie przyszkolnej infra-
struktury sportowej.

Uroczyste otwarcie obiektu 
odbyło się 20 kwietnia z udzia-
łem prezydenta miasta Jacka 
Wojciechowicza, wiceprezyden-
ta Michała Kuligi oraz naczelni-
ka Krzysztofa Żychskiego. Sym-

boliczne przecięcie 
wstęgi zakończyło 
etap inwestycyjny, 
a jego zwieńcze-
niem był mecz ro-
zegrany pomiędzy 
reprezentacją władz 
miasta i urzędników 
a uczniami szkoły.

Nowy obiekt po-
wstał - jak podkreślił prezydent 
- przy ostatniej w tej kadencji 
szkole w Raciborzu, która do-
tąd nie posiadała własnej sali 
gimnastycznej. Władze miasta 
tej kadencji zabiegały o zwięk-

szenie poziomu dofinansowa-
nia inwestycji, które ostatecz-
nie osiągnęło poziom 4,2 mln zł.

(um)
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Rodzice i nauczyciele zabiegają 
o utworzenie II stopnia szkoły muzycznej

 Racibórz »  W związku z brakiem zgody Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego na utworzenie II stopnia szkoły muzycznej, rodzice oraz nauczyciele po-
dejmują inicjatywę społeczną mającą na celu zmianę tej decyzji. Jak podkreślają, 
potrzeba stworzenia średniej szkoły muzycznej jest realna i wynika z zaintereso-
wania oraz rozwoju uczniów.

W tym celu przygotowa-
na została petycja, pod którą 
przez najbliższe trzy tygodnie 
będą zbierane podpisy popar-
cia dla utworzenia szkoły śred-
niego stopnia. Podpis może zło-
żyć każda osoba, której bliski 
jest rozwój edukacji muzycznej 
dzieci i młodzieży.

Petycja oraz lista podpisów 
dostępne będą w szkole mu-
zycznej, a także w przedszko-
lach i szkołach podstawowych 
w godzinach ich pracy. Organi-
zatorzy inicjatywy apelują o sze-
rokie wsparcie i zaangażowanie 
społeczne w sprawie.

Petycja rodziców oraz spo-
łeczności lokalnej Raciborza do 
Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego w sprawie 
utworzenia II stopnia Państwo-
wej Szkoły Muzycznej w Raci-
borzu

Szanowni Państwo,
my, rodzice uczniów, człon-

kowie społeczności lokalnej, 
osoby zaangażowane w roz-
wój edukacji i kultury w na-
szym regionie oraz sympatycy 
Państwowej Szkoły Muzycznej 
I stopnia im. Stanisława Mo-
niuszki w Raciborzu, zwraca-
my się z gorącą prośbą o utwo-
rzenie II stopnia Państwowej 
Szkoły Muzycznej w Raciborzu.

Nasza lokalna szkoła mu-
zyczna I stopnia jest placów-
ką o wysokim poziomie kształ-
cenia, doskonale wyposażoną 
w instrumenty oraz zaplecze 
dydaktyczne. Dysponuje rów-
nież świetnie wykształconą, 
doświadczoną kadrą pedago-
giczną, która z powodzeniem 
przygotowuje uczniów do dal-
szej edukacji muzycznej. Na-
turalną konsekwencją tego roz-
woju powinno być zapewnienie 
młodym, utalentowanym muzy-
kom możliwości kontynuowa-
nia nauki na poziomie II stopnia 
w tym samym mieście.

Obecnie uczniowie zmu-
szeni są dojeżdżać do innych 
ośrodków, takich jak Rybnik, 
Jastrzębie-Zdrój, Żory czy Gli-
wice. W praktyce oznacza to 
znaczne odległości oraz cza-
sochłonne dojazdy:
	� Racibórz – Rybnik: 28 km 

(45 do 60 minut w godzinach 
szczytu),

	� Racibórz – Jastrzębie-Zdrój: 
35 km (40–50 minut),

	� Racibórz – Żory: 39 km (50–
70 minut),

	� Racibórz – Gliwice: 49 km 
(60–80 minut).

Istotnym argumentem, na który 
pragniemy zwrócić uwagę, jest 
fakt, iż odległości pomiędzy sa-
mymi ośrodkami są niewielkie:
	� Rybnik – Żory: 15 km (20–30 

minut),

	� Rybnik – Jastrzębie-Zdrój: 
20 km (25–35 minut),

	� Żory – Jastrzębie-Zdrój: 15–
20 km (20–30 minut),

	� Żory – Gliwice: 30–35 km 
(35–50 minut),

	� Gliwice – Rybnik: 25–30 km 
(30–45 minut).
Pokazuje to wyraźnie, że 

szkoły muzyczne II stopnia 
funkcjonują w regionie w sto-
sunkowo niewielkich odległo-
ściach od siebie i nie powoduje 
to obniżenia jakości kształce-
nia ani nadmiernego zagęszcze-
nia sieci placówek. Tymczasem 
brak takiej szkoły w Raciborzu 
tworzy wyraźną lukę edukacyj-
ną dla całego powiatu racibor-
skiego oraz terenów ościen-
nych.

Zajęcia odbywają się kilka 
razy w tygodniu – często trzy 
lub cztery razy – co stanowi 
ogromne obciążenie zarówno 
dla dzieci, jak i ich rodzin. Nie 
wszyscy rodzice są w stanie 
pogodzić obowiązki zawodo-
we z koniecznością regularne-
go dowożenia dzieci. W efekcie 
wielu uczniów rezygnuje z dal-
szej edukacji muzycznej mimo 
posiadanych predyspozycji i pa-
sji. Ci, którzy kontynuują naukę, 
często zmagają się z przemę-
czeniem, późnymi powrotami 
do domu oraz koniecznością 
łączenia intensywnej eduka-
cji muzycznej z nauką w szko-
le podstawowej lub ponadpod-
stawowej. Brakuje im czasu 
na codzienne, systematyczne 
ćwiczenie, które jest kluczowe 
w rozwoju muzycznym.

Szczególnie trudna jest sy-
tuacja uczniów spoza Racibo-
rza – z rejonu Głubczyc, Kietrza 
czy okolic Kędzierzyna-Koźla 
– dla których dojazdy są jesz-
cze dłuższe i bardziej uciążliwe. 
W wielu przypadkach prowadzi 
to do rezygnacji z dalszej edu-
kacji muzycznej.

Pragniemy również zwrócić 
uwagę, że rozwój szkolnictwa 
artystycznego w mniejszych 
ośrodkach wcale nie obniża 
poziomu nauczania, lecz prze-

ciwnie: wzmacnia lokalne śro-
dowiska kulturotwórcze, zatrzy-
muje talenty w regionie i sprzy-
ja bardziej zrównoważonemu 
rozwojowi edukacji. Dostępność 
kształcenia jest jednym z klu-
czowych czynników decydują-
cych o tym, czy młodzi ludzie 
w ogóle podejmują i kontynu-
ują naukę muzyki na wyższym 
poziomie, dlatego też utworze-
nie II stopnia szkoły muzycz-
nej w Raciborzu znacząco po-
prawiłoby sytuację młodych 
artystów. Skrócenie czasu do-
jazdu pozwoliłoby na zwiększe-
nie efektywności nauki poprzez 
regularne ćwiczenia, ogranicze-
nie zmęczenia i stresu, a także 
realne wyrównanie szans edu-
kacyjnych.

Nie zgadzamy się ze sta-
nowiskiem przedstawionym 
w odpowiedzi na interpelację 
z dnia 5 kwietnia 2026 r., w któ-
rym wskazuje się na ryzyko ob-
niżenia jakości kształcenia oraz 
nadmierne zagęszczenie szkol-
nictwa muzycznego w regionie. 
Przedstawione powyżej dane 
jasno pokazują, że podobne pla-
cówki funkcjonują blisko siebie 
w innych częściach regionu, nie 
tracąc przy tym na jakości.

Nie zgadzamy się również 
z argumentem dotyczącym ni-
żu demograficznego, wykorzy-
stywanego często jako główny 
i wygodny powód do odrzucania 
wniosków, gdyż każdego roku 
liczba kandydatów przewyższa 
liczbę dostępnych miejsc, a pro-
ces rekrutacji opiera się na eg-
zaminach wstępnych, co gwa-
rantuje wysoki poziom kształ-
cenia.

Wierzymy, że utworzenie II 
stopnia Państwowej Szkoły Mu-
zycznej w Raciborzu będzie in-
westycją w rozwój młodych ta-
lentów, a zwłaszcza w rozwój 
kultury regionu oraz przyszło-
ści naszego społeczeństwa.

Z wyrazami szacunku 
Rodzice oraz społeczność lokalna 

Raciborza

Czarny tydzień – szpital w Raciborzu 
przyłączył się do ogólnopolskiego 
protestu

 Racibórz »  Powód to m.in. niedostateczne finansowanie, ryzyko ograniczenia ba-
dań diagnostycznych czy brak jasnych kierunków reformowania sieci placówek 
szpitalnych. W opinii dyrektora Ryszarda Rudnika szpital w Raciborzu – jako je-
dyny w powiecie – jest niezagrożony, mógłby przyjąć znacznie więcej pacjentów, 
gdyby tylko dysponował odpowiednim kontraktem. Ma doskonałą kadrę, ale też 
warte blisko 10 mln zł świadczenia, za które nie otrzymał wynagrodzenia. Protest, 
jak podkreślono, nie jest wymierzony w pacjentów.

Konferencja przed 
Szpitalem Rejonowym 
w Raciborzu, 21.04.2026

Stanowisko OZPSP z dnia 
16 kwietnia 2026 r. ws. protestu 
szpitali powiatowych przeciwko 
ograniczeniu finansowania oraz 
pogarszającej się sytuacji sys-
temowej szpitali powiatowych

Ogólnopolski Związek Pra-
codawców Szpitali Powiato-
wych od wielu miesięcy alar-
muje, że obecna polityka fi-
nansowania ochrony zdrowia 
doprowadza nasze placówki 
do załamania i realnie zagra-
ża bezpieczeństwu pacjentów.

Brak rozliczeń za 2025 rok, 
ograniczanie finansowania nad-
wykonań oraz zaniżone wyceny 
świadczeń oznaczają, że zdecy-
dowana większość szpitali po-
wiatowych kończy rok stratą, 
a skumulowane wyniki, liczo-
ne w skali kraju, sięgają miliar-
dów złotych. Jednocześnie setki 
szpitali mają zobowiązania wy-
magalne liczone w miliardach, 
a w wielu placówkach poziom 
zadłużenia przewyższa war-
tość aktywów, co oznacza ry-
zyko utraty płynności.

Na tym tle szczególnie groź-
ne są nowe zapowiedzi NFZ do-
tyczące ograniczenia finanso-
wania AOS i rehabilitacji oraz 
zmiany zasad rozliczania badań 
TK, RM, gastroskopii i kolono-
skopii. Równie niepokojące są 
plany likwidacji bądź obniżenia 
współczynników korygujących 
1,07 i 1,06, które stanowią istot-
ne wsparcie finansowe odpo-
wiednio dla szpitali I i II stop-

nia PSZ, a ich utrata dodatko-
wo pogłębi niedofinansowanie 
szpitali powiatowych.

Po wyczerpaniu kontraktu 
każde badanie jest wykonywane 
poniżej realnego kosztu, więc 
szpital do niego dopłaca. Szpi-
tali powiatowych po prostu nie 
stać na wykonywanie badań po-
nad limit – przy obecnych staw-
kach każde dodatkowe badanie 
generuje stratę, a nieuczciwie 
finansowana diagnostyka po-
głębia zadłużenie. Ogranicze-
nie finansowania nadwykonań 
oznacza powrót długich kolejek, 
późniejsze rozpoznanie choro-
by, cięższe leczenie i gorsze ro-
kowania. Coraz więcej pacjen-
tów będzie wypychanych do 
sektora prywatnego albo ska-
zywanych na wielomiesięczne 
oczekiwanie na badania, które 
z medycznego punktu widzenia 
są potrzebne „na już”.

Problem nie sprowadza się 
do jednego zarządzenia NFZ, 
ale jest konsekwencją szerszej 
polityki państwa: oczekiwania 
„leczenia za pół ceny” przy 
chronicznie zbyt niskim finan-
sowaniu systemu i braku czy-

telnej strategii dla szpitali po-
wiatowych. Nie mamy przedsta-
wionego planu restrukturyzacji, 
jasnych decyzji, jakie świadcze-
nia mają być utrzymywane lo-
kalnie, ani realnego mechani-
zmu pokrywania ustawowych 
wzrostów wynagrodzeń, kosz-
tów energii i podstawowych ma-
teriałów medycznych. W prak-
tyce oznacza to zarządzanie 
z miesiąca na miesiąc, między 
wypłatą pensji, opłatami za me-
dia a utrzymaniem dyżurów 
i diagnostyki.

Nie możemy zgodzić się na 
sytuację, w której o tym, czy pa-
cjent zostanie zdiagnozowany 
na czas, decyduje nie wiedza 
lekarza, lecz limit w kontrak-
cie. Dlatego protestujemy – nie 
przeciwko pacjentom, ale w ich 
imieniu – domagając się uczci-
wego finansowania już wyko-
nanych świadczeń, realnej wy-
ceny badań diagnostycznych 
i rozpoczęcia poważnego dialo-
gu o przyszłości szpitali powia-
towych i całego systemu.

(red.)

Wpadli przy drugim podejściu. Czujny 
właściciel pokrzyżował plany złodziejom

Policjanci prewencji za-
trzymali dwóch mężczyzn po-
dejrzanych o kradzież z wła-
maniem do domu jednoro-
dzinnego w Raciborzu. Do 
zdarzenia doszło w sobotę, 
a już następnego dnia sprawcy 
podjęli próbę ponownego do-
stania się do tego samego bu-
dynku. Dzięki czujności wła-
ściciela oraz szybkiej reakcji 
policji mężczyźni zostali ujęci.

Funkcjonariusze prewencji 
zatrzymali dwóch mężczyzn 
w wieku 34 i 48 lat, podejrza-

nych o dokonanie kradzieży 
z włamaniem do domu jed-
norodzinnego przy ul. Ko-
zielskiej w Raciborzu. Do zda-
rzenia doszło w sobotę, kiedy 
sprawcy weszli do budynku 
będącego w trakcie remon-
tu i zabrali przedmioty o łącz-
nej wartości blisko 5 tysięcy 
złotych.

W niedzielę mężczyźni po-
nownie pojawili się na terenie 
posesji, podejmując kolejną 
próbę włamania do tego sa-
mego domu. Ich działania za-

uważył właściciel, który ob-
serwował nieruchomość i nie-
zwłocznie powiadomił oficera 
dyżurnego. Na miejsce skiero-
wano patrol prewencji, który 
zatrzymał sprawców.

Zatrzymani usłyszeli już 
zarzuty i zostali objęci policyj-
nym dozorem. Za popełnione 
przestępstwo grozi im kara do 
10 lat pozbawienia wolności.

(kpp)
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        Swój głos (elektronicznie lub na papierowej karcie) 
będziesz mógł oddać również w Urban Labie na dworcu PKP.

Wszelkie szczegóły
dotyczące XI edycji

Raciborskiego Budżetu
Obywatelskiego:

www.bo.raciborz.pl

24.04.-13.05.

24.04.-13.05.

14.09.-28.09.

Plac Dworcowy 1
47-400 Racibórz

tel. 32 100 38 82
kom. 663 950 072

urban.lab@um.raciborz.pl
bo@um.raciborz.pl

2026

MATERIAŁ ZLECONY
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DROGI SENIORZE W POWIECIE MASZ 
MOŻLIWOŚĆ ZAŁATWIENIA SWOICH SPRAW 
Kontakt 
Dane adresowe: 
Starostwo Powiatowe  
w Raciborzu, Plac Okrzei 4, 
47-400 Racibórz

Kontakt telefoniczny:
telefon: 32 45 97 300, 
fax: 32 415 87 36
Adresy e-mail  
starostwa powiatowego: 
bok@powiatraciborski.pl

Starostwo
Powiatowe w Raciborzu 
pracuje:
•	w poniedziałki, środy 

i czwartki w godzinach od 
7:30 do 15:30;

•	we wtorki w godzinach od 
7:30 do 17:00;

•	w piątki w godzinach od 
7:30 do 14.00.

MATERIAŁ ZLECONY

Postęp prac na ulicach 
Pogrzebieńskiej w Raciborzu 
i Brzeskiej w Pogrzebieniu

Plac budowy wizytowali Sta-
rosta Raciborski Grzegorz Swo-
boda, Członek Zarządu Euge-
niusz Kura oraz Wójt Gminy 
Kornowac Grzegorz Niestrój. 
Spotkanie było okazją do omó-
wienia ostatnich szczegółów 
oraz wskazania ewentualnych 
poprawek i korekt, które mogą 
zostać wprowadzone jeszcze 
przed zakończeniem inwestycji.

To ważne zadanie drogo-
we realizowane przez Powiat 
Raciborski znacząco popra-
wi komfort i bezpieczeństwo 
mieszkańców oraz użytkowni-
ków tych dróg. Co istotne, inwe-
stycja została w 100% sfinanso-
wana ze środków pozyskanych 
przez Powiat, co stanowi przy-

kład skutecznego sięgania po 
zewnętrzne fundusze na rozwój 
infrastruktury.  Dzięki tej inwe-

stycji lokalna sieć drogowa zy-
ska nową jakość, odpowiadają-
cą współczesnym standardom.

Powiat Raciborski podsumował 
wykonanie budżetu za 2025 rok

Powiat Raciborski podsu-
mował wykonanie budżetu za 
2025 rok. 

Jest to kolejny rok z rzędu 
zakończony bardzo dobrym wy-
nikiem finansowym, co jasno 
pokazuje skuteczność przyję-
tej strategii zarządzania. Od 
lat Powiat Raciborski konse-
kwentnie prowadzi racjonalną 
gospodarkę finansową, opartą 
na efektywnym pozyskiwaniu 
środków zewnętrznych.

– To efekt odpowiedzialnego 
zarządzania i konsekwentnie 
realizowanej polityki finanso-
wej. Dzięki temu możemy nie 
tylko utrzymywać stabilność, 
ale przede wszystkim rozwi-
jać powiat i inwestować w jego 
przyszłość – podkreśla Starosta 
Raciborski Grzegorz Swoboda.

Wypracowana nadwyżka 
w kwocie 10 mln 700 tys. zł zo-
stanie przeznaczona na kon-
kretne działania i inwestycji.

XX Powiatowy Konkurs na Ozdoby 
Wielkanocne – rozstrzygnięty

W dniu 29 marca 2026 r. od-
było się uroczyste wręczenie 
nagród oraz wyróżnień dla lau-
reatów XX Powiatowego Kon-
kursu na Ozdoby Wielkanocne, 
połączone z otwarciem wysta-

wy prac konkursowych. Do te-
gorocznej, edycji zgłoszono 346 
prac wykonanych przez dzieci 
i młodzież. Konkurs został obję-
ty Honorowym Patronatem Sta-
rosty Raciborskiego Grzegorza 

Swobody oraz sfinansowany ze 
środków Powiatu Raciborskie-
go. W wydarzeniu uczestniczył 
Etatowy Członek Zarządu Po-
wiatu Raciborskiego – Marek 
Kurpis.

Nowy krok w stronę 
energooszczędności 
w Powiecie Raciborskim

W dniu 31 marca 2026 r. 
w Powiatowym Zarządzie 

Dróg w Raciborzu Starosta 
Raciborski Grzegorz Swoboda 

wraz z Wicestarostą ą podpisali 
umowę na termomodernizację 
siedziby Powiatowego Zarządu 
Dróg w Raciborzu. W podpisa-
niu dokumentu uczestniczyli: 
Dyrektor PZD w Raciborzu Mo-
nika Mużelak oraz Kierownik 
Referatu Inwestycji i Remon-
tów Roman Peikert. To kolejny 
ważny krok w kierunku ekolo-
gicznego i nowoczesnego za-
rządzania naszymi obiektami 
publicznymi. Dzięki tym pra-
com nasze budynki będą bar-
dziej energooszczędne, a miesz-
kańcy skorzystają z nowocze-
snych i przyjaznych środowi-
sku rozwiązań – dodaje Starosta 
Raciborski Grzegorz Swoboda.
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Powierzenie dla Dyrektorów
W dniu 31 marca 2026 r. 

Grzegorz Swoboda – Starosta 
Raciborski – w imieniu Zarzą-
du Powiatu Raciborskiego wrę-
czył akty powierzenia stanowi-
ska dyrektorów szkół na kolejną 
kadencję.

Dyrektorami zostali:
	� Jacek Kąsek – dyrektor Cen-

trum Kształcenia Zawodo-
wego i Ustawicznego nr 1 
w Raciborzu (Budowlanka 
i Gastronomik),

	� dr Sławomir Janowski – dy-
rektor Centrum Kształcenia 

Zawodowego i Ustawiczne-
go nr 2 „Mechanik” w Ra-
ciborzu.
Gratulujemy i życzymy dal-

szych sukcesów w pracy na 
rzecz rozwoju edukacji zawo-
dowej oraz kolejnych osiągnięć 
w kierowaniu szkołami.

Lekcja medycyny w I LO
Również 31 marca 2026 r. 

uczniowie I LO mieli okazję 
spotkać się z absolwentem 
szkoły – prof. dr. hab. n. med. 
Łukaszem Krakowczykiem, 
wybitnym specjalistą chirur-
gii onkologicznej z Narodowe-
go Instytutu Onkologii w Gliwi-
cach. Jego historia to najlepszy 
dowód na to, że marzenia – po-

parte ciężką pracą i determina-
cją – mogą prowadzić napraw-
dę daleko.

W wydarzeniu uczestniczy-
li również Starosta Raciborski 
Grzegorz Swoboda oraz Wice-
przewodniczący Rady Powiatu 
Raciborskiego, prof. Uniwer-
sytetu Jagiellońskiego Marek 
Bugdol, podkreślając jak ważne 

są takie spotkania dla młodego 
pokolenia.

To nie była tylko lekcja me-
dycyny, ale przede wszystkim 
inspirujące spotkanie o pasji, 
odpowiedzialności i odwadze 
w dążeniu do celu. Dla wielu 
uczniów może to być początek 
własnej drogi ku wielkim osią-
gnięciom.

Powiat Raciborski 
inwestuje w oszczędność 
i nowoczesność

Zarząd Powiatu podjął decy-
zję o zakupie i montażu

kompensatorów mocy bier-
nej w następujących jednost-
kach: 
	� • II Liceum Ogólnokształcą-

ce im. Adama Mickiewicza 
w Raciborzu

	� • Zamek Piastowski w Ra-
ciborzu

	� • Zespół Szkół Ogólnokształ-
cących Nr 1 w Raciborzu

	� • Centrum Kształcenia Za-
wodowego Nr 1 w Raciborzu

	� • Zespół Szkół Ekonomicz-
nych w Raciborzu
To rozwiązanie pozwoli na 

ograniczenie kosztów energii 
elektrycznej poprzez elimina-
cję opłat za energię bierną, ra-
cjonalne i efektywne wydatko-
wanie środków publicznych, 
zmniejszenie strat energii 
w sieci oraz pozytywny wpływ 

na środowisko. Dzięki tej inwe-
stycji Powiat będzie ponosił niż-
sze wydatki bieżące na energię, 
co w kolejnych latach przeło-
ży się na realne oszczędności 
w budżecie.

To kolejny krok w kierunku 
nowoczesnego i odpowiedzial-
nego zarządzania finansami 
publicznymi – z korzyścią dla 
mieszkańców i środowiska.

10,6 mln zł dla Powiatu Raciborskiego 
na rozwój szkolnictwa zawodowego

W dniu 10 kwietnia 2026 r. 
z rąk Marszałka Województwa 
Śląskiego Grzegorza Boskiego 
Starosta Raciborski Grzegorz 
Swoboda odebrał List Gratula-
cyjny potwierdzający przyzna-
nie 10,6 mln zł na realizację 
trzech kluczowych projektów, 
które realnie wpłyną na jakość 
kształcenia zawodowego w na-
szym powiecie:

	� Adaptacja pomieszczeń 
na pracownie zawodowe 
w naszym Ekonomiku – 
z uwzględnieniem potrzeb 
osób z niepełnosprawno-
ściami 

	� Rozwój infrastruktury 
w CKZiU nr 2 „Mechanik” 
– jeszcze lepsze warunki do 
nauki zawodu

	� „Kompas zawodowy” w Bu-
dowlance-Gastronomiku – 
bezpieczna, nowoczesna 
i dostępna przestrzeń edu-
kacyjna.
 To konkretne inwestycje 

w kompetencje młodych ludzi, 
które zwiększą ich szanse na 
rynku pracy i odpowiedzą na 
potrzeby lokalnej gospodarki.



Piątek  |  24 kwiecień  |  www.naszraciborz.pl, www.naszwodzislaw.com, www.naszrybnik.com Powiatowy Informator dla Seniora « III
MATERIAŁ ZLECONY

Wielkanocne 
procesje 
konne 
w Powiecie 
Raciborskim 
– tradycja, 
która wciąż 
jednoczy

Poniedziałek Wielkanocny 
(6 kwietnia) o godz. 13:00 z czte-
rech miejscowości – Pietrowic 
Wielkich, Bieńkowic, Zawady 
Książęcej i Sudołu – wyruszy-
ły uroczyste procesje konne, 
gromadząc mieszkańców oraz 
gości z całego regionu. To wy-
jątkowe wydarzenie to nie tyl-
ko piękny element lokalnego 
folkloru, ale przede wszyst-
kim żywe świadectwo wiary, 
przywiązania do tradycji i siły 
wspólnoty.

W tegorocznych obchodach 
udział wzięli m.in. Starosta 
Raciborski Grzegorz Swobo-
da oraz Przewodniczący Rady 
Powiatu Tomasz Cofała.

Powiat Raciborski wspie-
ra finansowo tak ważne wyda-
rzenia.

Nowa ścieżka pieszo-
rowerowa w Tworkowie 
– ważny krok do przodu

W dniu 8 kwietnia 2026 r. 
Starosta Raciborski Grzegorz 
Swoboda podpisał umowę na 
przygotowanie dokumentacji 
dla odcinka ciągu pieszo–rowe-
rowego przy drodze 3529 S – od 
skrzyżowania z ul. Bolesławską 

do skrzyżowania z ul. Drzymały. 
Zadanie zrealizuje General-

na Dyrekcja Dróg Krajowych 
i Autostrad, a koszty dokumen-
tacji zostaną pokryte po połowie 
przez Powiat Raciborski oraz 
Gminę Krzyżanowice

Nowe laboratorium w ANS Odrarium – edukacja w sercu natury

W dniu 13 kwietnia 2026 r. 
w Akademii Nauk Stosowanych 
w Raciborzu odbyło się uroczyste 
otwarcie nowego Laboratorium 
Biochemii i Biofizyki, Fizjologii 
oraz Biologii. 

Powiat Raciborski przezna-
czył na ten cel 100 tysięcy złotych.

W wydarzeniu uczestniczyli 
Starosta Raciborski Grzegorz 
Swoboda oraz Wicestarosta Ewa 

Lewandowska, którzy podkreśli-
li znaczenie nowoczesnej bazy 
dydaktycznej dla rozwoju uczel-
ni i kształcenia przyszłych spe-
cjalistów.

Nowe laboratorium będzie 
służyć studentom, w szczegól-
ności studentom 3. roku, umoż-
liwiając im zdobywanie praktycz-
nych umiejętności w nowocze-
snych warunkach.

W dniu 14 kwietnia 2026 r. zo-
stała otwarta wyjątkowa prze-
strzeń edukacyjna przy Parku 
Zamku Piastowskiego od strony 
Odry - „Odrarium”

W otwarciu uczestniczyli: 
Starosta Raciborski Grzegorz 
Swoboda, Prezes WFOŚiGW 
Mateusz Pindel, Wicestarosta 
Ewa Lewandowska oraz Dyrek-
tor Zamku Piastowskiego Elż-
bieta Kula.

To miejsce łączy naukę z za-
bawą i zachęca do odkrywania 
lokalnej przyrody. To kolejny 
krok w stronę tworzenia przyja-
znych, zielonych przestrzeni dla 
mieszkańców i odwiedzających.

Serdecznie dziękujemy Pre-
zesowi WFOŚiGW w Katowi-
cach, Mateuszowi Pindlowi, za 
wsparcie finansowe i zaangażo-
wanie w rozwój inicjatyw pro-
ekologicznych.
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Ogłoszono konkurs na sta-
nowisko dyrektora Powiatowe-
go Domu Kultury w Raciborzu.

Szczegóły oraz wymagania 

dla kandydatów dostępne są 
pod linkiem:

https://bip.powiatraciborski.
pl/.../Ogloszenie-o.../idn:1150

oraz
https://bip.powiatraciborski.

pl/nabor/2026

Mundurowe 
sadzenie drzew

17 kwietnia 2026 r. odbyło się 
Mundurowe sadzenie drzew. 
W wydarzeniu wziął udział 
Starosta Raciborski Grzegorz 
Swoboda, Dyrektor Generalny 
RDLP w Katowicach Robert 
Pabian, Nadleśniczy Nadleśnic-
twa Rudy Raciborskie Tomasz 
Pacia, przedstawiciele władz 
samorządowych oraz służb 

mundurowych, którzy wspól-
nie zaangażowali się w działa-
nia na rzecz ochrony środowi-
ska i odbudowy naszych lasów.

To piękny przykład współ-
pracy i troski o przyszłe poko-
lenia – każde posadzone drzewo 
to inwestycja w lepsze, zdrow-
sze jutro.

KGW w sportowym 
i ekologicznym 
wydaniu

W dniu 18 kwietnia hala 
sportowa w Rudniku wypełni-
ła się pozytywną energią i du-
chem rywalizacji. Podczas Eko-
-Spartakiady, zorganizowanej 
przez Koło Gospodyń Wiejskich 
„Rudnickie Jabłonki”, do zma-
gań stanęło 10 drużyn z terenu 
powiatu raciborskiego.

35-lecie Śląskiego 
Oddziału Straży Granicznej

Uwaga! 

W dniu 19 kwietnia 2026 r. 
Starosta Raciborski Grzegorz 
Swoboda uczestniczył w pikniku 
oraz rajdzie rowerowym z oka-
zji 35-lecia powołania Śląskiego 
Oddziału Straży Granicznej. Ślą-
ski Oddział Straży Granicznej od 
lat odgrywa kluczową rolę w za-
pewnieniu bezpieczeństwa na 
terenie województw śląskiego 
i opolskiego, a także odpowiada 
za obsługę lotniska Katowice-
-Pyrzowice.

W wydarzeniu udział wzię-
li m.in. Wojewoda Śląski Marek 
Wójcik, gen. bryg. Andrzej Ja-
kubaszek, przedstawiciele sa-
morządów oraz licznie zgroma-

dzeni mieszkańcy. Gościem spe-
cjalnym rajdu był wielokrotny 
olimpijczyk i mistrz Polski To-
masz Marczyński.

Było to znakomite wydarze-
nie, które sprzyjało integracji lo-
kalnej społeczności  oraz stano-
wiło doskonałą okazję do podkre-
ślenia profesjonalizmu i zaanga-
żowania służb mundurowych.

Uroczyste uhonorowanie 
Władysława Gumieniaka 
medalem „Zasłużony dla 
Powiatu Raciborskiego”

W dniu 21 kwietnia br. pod-
czas sesji Rady Powiatu Raci-
borskiego odbyła się wyjątko-
wa, pełna podniosłości uroczy-
stość. W jej trakcie wręczono 
medal „Zasłużony dla Powiatu 
Raciborskiego”, którym uhono-
rowany został Pan Władysław 
Gumieniak – osoba szczególnie 
zasłużona dla naszej lokalnej 
społeczności. 

Aktu dekoracji dokonali 
Starosta Raciborski Grzegorz 
Swoboda, Wicestarosta Ewa 
Lewandowska oraz Przewod-

niczący Rady Powiatu Racibor-
skiego Tomasz Cofała. 

W swoim wystąpieniu Staro-
sta podkreślił wieloletnie zaan-
gażowanie Laureata, jego od-
danie sprawom powiatu oraz 
znaczący wkład w rozwój regio-
nu i budowanie silnej, lokalnej 
tożsamości.

To wyjątkowe wyróżnienie 
jest wyrazem uznania i wdzięcz-
ności za działalność samorzą-
dową, która na trwałe zapisała 
się w historii Powiatu Racibor-
skiego.

Pracownia wirtualnej 
rzeczywistości w CKZiU nr 1

W dniu 21 kwietnia 2026 r. 
w Centrum Kształcenia Zawo-
dowego i Ustawicznego nr 1 „Bu-
dowlanka” w Raciborzu została 
oficjalnie otwarta nowoczesna 
pracownia wirtualnej rzeczywi-
stości.

W wydarzeniu udział wzięli 
Starosta Raciborski Grzegorz 
Swoboda, Wicestarosta Ewa 
Lewandowska oraz Skarbnik 
Powiatu Raciborskiego Roman 
Nowak.

– To kolejny ważny krok w roz-
woju nowoczesnego szkolnictwa 
zawodowego w naszym powiecie. 
Dzięki tej pracowni uczniowie bę-
dą mogli zdobywać praktyczne 
umiejętności z wykorzystaniem 
najnowszych technologii, które 
coraz częściej są obecne na ryn-
ku pracy – podkreślił Starosta 
Raciborski Grzegorz Swoboda.

Nowa pracownia VR pozwo-
li uczniom rozwijać kompeten-
cje w innowacyjny i atrakcyjny 
sposób, łącząc naukę z praktyką.

Na uczestniczki czekały róż-
norodne, kreatywne konku-
rencje, które dostarczyły wie-
lu emocji i radości – wszystko 
w duchu ekologii i aktywnego 
stylu życia. Wydarzenie było 
także doskonałą okazją do in-
tegracji, rozmów i wspólnego 
spędzenia czasu przy poczę-
stunku. Eko-Spartakiada od-
była się pod patronatem Sta-
rosty Raciborskiego Grzego-
rza Swobody oraz Wójta Gminy 
Rudnik Piotra Rybki.
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Poradnia ginekologiczko-położnicza

lek. Tomasz Chmura
specjalista ginekologii i położnictwa
lek. Michał Kłosiński
specjalista ginekologii i położnictwa

lek. Witold Ostrowicz
specjalista radiologii i diagnostyki obrazowej;
badania USG pacjentów przyszpitalnych
poradni wykonujemy bezpłatnie
lek. Jakub Ostrowicz
lekarz w trakcie specjalizacji z radiologii
i diagnostyki obrazowej

Kompleksowa diagnostyka USG

dr n. med. Karolina Macioł-Skurt
specjalistka kardiologii na Oddziale
Klinicznym Kargiologii w Śląskim
Centrum Chorób Serca w Zabrzu;
porady kardiologiczne; UKG; Holter EKG

Poradnia kardiologiczna lek. Bożena Sienkiewicz
specjalista chorób wewnętrznych

Poradnia internistyczna

lek. Jacek Madejski
specjalista urolog

Poradnia urologiczna

lek. Joanna Siemiątkowska
specjalista nefrologii i chorób wewnętrznych;
leczenie chorób nerek, tarczycy, cukrzycy

Poradnia nefrologiczna

Poradnia chorób metabolicznych lek. Jacek Wałek
specjalista otolaryngolog
dr n. med. Jolanta Grabowska
specjalista otolaryngolog

Poradnia otolaryngologiczna

lek. Magdalena Kopel - dietetyk kliniczny

Poradnia dietetyczna

lek. Anna Kusaj-Potysz
specjalista chorób zakaźnych;
choroby zakaźne i choroby wątroby

Poradnia hepatologiczna

mgr Katarzyna Biały - specjalista psychologii
terapeuta pedagogiczny

Gabinet psychologiczny

lek. Radosław Wilk - specjalista psychiatrii

Poradnia zdrowia psychicznego

lek. Justyna Jaśnikowska
specjalista chorób wewnętrznych, specjalista
diabetolog, specjalista geriatra

Poradnia diabetologiczna

Poradnia geriatryczna i internistyczna

lek. Aleksander Chlubek
specjalista chirurgii ogólnej

Poradnia chirurgiczna

lek. Izabela Brandenburg - specjalista neurologii

Poradnia neurologiczna

lek. Barbara Gembalczyk-Biały - specjalista
chorób płuc, specjalista chorób wewnętrznych

Poradnia chorób płuc

dr n. med. Łukasz Labus - specjalista
alelgorog, specjalista chorób płuc, specjalista
chorób wewnętrznych

Poradnia alelgorogiczna

Poradnia chorób płuc

dr Marek Sroka
mgr Paweł Lociński

tel. 32 454 34 58
lek. Michał Jaśnikowski
specjalista ortopedii i traumatologii

Poradnia ortopedyczna
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OGŁOSZENIA DROBNE
BUDOWLANE

Pokrycia dachowe
dachówki, blacha dachówkowa, blacha trapez, 
steropapa, papa termozgrzewalna, gont pa-
powy, obróbki blacharskie, kominy, ciesielka 
dachowa. Tel. 696 248 329

MOTORYZACJA - KUPIĘ
Skup aut, tel. 605-203-224
Skup samochodów za gotówkę – tańsze i droż-
sze, sprawne oraz uszkodzone. Bezpłatny do-
jazd, legalna firma, umowa i gotówka na miej-
scu u klienta. Kontakt: tel. 605-203-224, tel. 
kom. 605-203-224, e-mail: piokub@op.pl, 
strona: kupie.auto.pl.

Skup aut SRC, tel. 501-525-515 – każdy 
stan oraz marka
Skup samochodów, kasacja, złomowanie – 
przyjmowane pojazdy każdej marki i w każ-
dym stanie: całe, rozbite, skorodowane, po 
powodzi, po taxi, po spaleniu. Firma posiada 
koncesję jako stacja demontażu pojazdów. 
Dojazd 7 dni w tygodniu, płatność gotówką 
– realne ceny. Przyjmowane także samocho-
dy bez pełnej dokumentacji, angliki oraz au-
ta niezarejestrowane w Polsce. Kontakt: tel. 
788-971-788, tel. 530-312-312, tel. kom. 
788-971-788, e-mail: autodemont@wp.pl, 
strona: www.autodemont.pl.

GABINET
STOMATOLOGICZNY

Bartosz Pietrzykowski
Racibórz,

ul. Warszawska 7a
(z tyłu marketu E.Leclerc)
Tel. 32 417 28 75,

603 783 383

REKLAMA REKLAMA
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PRACA – DAM PRACĘ
Praca przy produkcji oraz montażu mebli na 
wymiar. Poszukiwany samodzielny stolarz 
z doświadczeniem w wykonywaniu mebli na 
wymiar. Zapewnione narzędzia oraz trans-
port – brak konieczności posiadania wła-
snego sprzętu i samochodu. Wynagrodzenie 
ustalane indywidualnie, zależne od umiejęt-
ności. Początkowo okres próbny, następnie 
możliwość zatrudnienia na podstawie umowy 
o pracę. Oczekiwana samodzielność, dokład-
ność i rzetelność. Kontakt: tel. kom. 505-428-
227, e-mail: m-msxp@wp.pl.

Praca na budowie
Firma dekarsko-budowlana zatrudni pracow-
nika ogólnobudowlanego oraz pomocnika przy 
pracach dekarskich. Kontakt: tel. kom. 507-
655-047, e-mail: simona.fiegel@interia.pl.

USŁUGI – INNE
Usługi transportowe wywrotką
Oferowany transport węgla bezpośrednio 
z kopalń (Chwałowice, Jankowice, Marcel), 
drewna, kruszyw sypkich, materiałów bu-
dowlanych, piasku, żwiru oraz ziemi. Krótkie 
terminy realizacji, konkurencyjne ceny. Kon-
takt: tel. 664-957-230, tel. kom. 664-957-
230, e-mail: piotrpypec@op.pl.

WÓJT GMINY NĘDZA 
że na stronie internetowej urzędu gminy www.nedza.pl w zakładce ogłoszenia urzędu i na 
bip.nedza.pl w zakładce wykaz nieruchomości, w prasie o zasięgu powiatowym (wyciąg), na tablicy 
ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy w Nędzy (47-440 Nędza ul. Jana III Sobieskiego 5) oraz w sposób 
zwyczajowo przyjęty zamieszczony jest wykaz nieruchomości położonych na terenie Gminy Nędza 
przeznaczonych do:

1.	 najmu: lokal użytkowy o pow. 102,75 m2 

OGŁOSZENIE

WYDAWCA: Fabryka Informacji sp. z o.o. | 47-400 Racibórz | ul. Mikołaja 9a | tel. +48 509 505 765 | sekretariat@naszraciborz.pl
Grzegorz Wawoczny
prezes zarządu, redaktor naczelny
tel. +48 32 415 18 66
e-mail: redakcja@naszraciborz.pl

REKLAMA:
e-mail: reklama@naszraciborz.pl
tel. +48 605 685 485

Tygodnik Nasz Racibórz ukazuje się w każdy piątek na terenie powiatu raciborskiego i w okolicach w nakładzie do 10 tysięcy egzemplarzy. Gazeta 
jest dostępna w ponad stu punktach, m.in. w największych zakładach pracy, sieciach handlowych, placówkach służby, zdrowia, sklepach oraz punktach 
usługowych, a w wersji elektronicznej każde wydanie na portalu naszraciborz.pl.

USG RACIBÓRZ
lek. med. Witold Ostrowicz 

specjalista radiologii
i diagnostyki obrazowej

Racibórz
ul. Kasprowicza 1

Tel. 32 724-24-20
tel. mob: 604-347-669

www.usg-raciborz.pl

REKLAMA
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muzycznych zdolności dziecka. Prowadzone są w oparciu 
o teorię i doświadczenie amerykańskiego psychologa muzyki 
- prof. Edwina E. Gordona.
Bilety w cenie: 20,- (dzieci) 30,- (dorośli).
Raciborskie karty: 5 zł zniżki

20.05 (ŚRODA)  GODZ. 18.00
RCK RDK, UL. CHOPINA 21
LUBIĘ WRACAĆ TAM - KONCERT 
Znane piosenki polskiej sceny muzycznej w nowych i abso-
lutnie wyjątkowych aranżacjach! Orkiestra, znakomici Soliści 
(The Voice of Poland, Szan-
sa na Sukces, Must Be the 
Music) i do tego charyzma-
tyczny dyrygent Sebastian 
Sikora! Prawie dwie godziny 
niezapomnianych wrażeń. 
Czegoś takiego jeszcze nie 
słyszeliście!
To koncert z całą feerią barw, 
przesycony pięknymi dźwię-
kami i cudownymi emocjami. 
Ogrom energii generowany 
na scenie trafia prosto w ser-
ca widzów, poruszając naj-
czulsze struny.
Bilety w cenie:
167,- 157,- 127,- 

7.05 (CZWARTEK )  GODZ. 18.00
RCK KINO PRZEMKO , UL. LONDZINA 38 
,,MARYJA. MATKA PAPIEŻA’’ – SEANS FILMOWY W DKF 
PULS 
„Maryja. Matka Papieża” to polski film dokumentalny w re-
żyserii Jana Sobierajskiego, który wszedł do kin 16/17 kwiet-
nia 2026 roku. Produkcja ukazuje mistyczną więź i duchową 
relację świętego Jana Pawła II z Matką Bożą, opierając się 
na miejscach związanych z jej obecnością, takich jak Fatima 
czy Jasna Góra. 
Bilety w cenie: 15,- 

8.05 (PIĄTEK)
GODZ. 18.30
RCK DK STRZECHA,
UL. LONDZINA 38 
ELENI – KONCERT
Eleni świętuje 50 lat na 
scenie! Jubileuszowy 
koncert to podróż przez 
największe przeboje – od 
Prometusa po greckie ryt-
my i hity lat 90. Emocje, 
wspomnienia i taneczna 
Zorba na finał – bądź czę-
ścią tej muzycznej uczty! 
Bilety w cenie: 130,- 120,- 

17.05 (NIEDZIELA)  GODZ. 16.00
RCK RDK, UL. CHOPINA 21
MALUCHY W KRAINIE 
DŹWIĘKU. PRZYGODA 
W DŻUNGLI
Koncert umuzykalniający 
dla niemowląt i dzieci do lat 
6 z rodzinami.
„Maluchy w krainie dźwię-
ku” to koncerty, które edu-
kują i rozwijają, wzmacniają 
więź między dziećmi i ro-
dzicami, uczą jak miło i kre-
atywnie spędzać czas ze 
swoją pociechą. Różnorod-
na, zmienna i dynamiczna 
muzyka pobudza do ruchu, 
śmiechu i wspólnej zabawy. 
Koncerty wspierają rozwój 

www.rck.com.pl | RCK RDK (Chopina 21) | RCK DK Strzecha (Londzina 38) | www.facebook.com/RaciborskieCentrumKultury

Nowoczesna pracownia 
informatyczna otwarta 
w ZSP1 w Markowicach

 Racibórz »  22 kwietnia w Zespole Szkolno-Przedszkolnym nr 1 w Markowicach 
odbyło się oficjalne otwarcie nowoczesnej pracowni informatycznej. Inwestycja 
została zrealizowana w ramach projektu „Przyszłość zaczyna się w raciborskich 
szkołach”.

Modernizacja objęła kom-
pleksowy remont przestrzeni dy-
daktycznej. W ramach prac prze-
prowadzono wymianę instalacji 
elektrycznej, odnowiono podło-
gi i ściany oraz zmodernizowa-
no dach nad pracownią dzięki 
wsparciu Urzędu Miasta Raci-
borza. Dodatkowo, dzięki zaan-
gażowaniu rady rodziców, sala 
została wyposażona w klimaty-
zację, zapewniając komfortowe 
warunki do nauki przez cały rok.

Nowa pracownia została wy-
posażona w nowoczesny sprzęt 
dydaktyczny, w tym laptopy 
z ekranami dotykowymi, tabli-
cę interaktywną oraz drony, 
które umożliwią uczniom roz-
wijanie kompetencji cyfrowych 
i technologicznych w praktyczny 
sposób. Uzupełnieniem wyposa-
żenia są nowe meble – ergono-
miczne biurka i krzesła.

W uroczystości otwarcia 
udział wzięli przedstawiciele 

władz miasta: Prezydent Jacek 
Wojciechowicz, wiceprezydent 
Michał Kuliga oraz naczelnik 
Wydziału Edukacji Krzysztof 
Żychski.

Z tej okazji uczniowie przy-
gotowali quiz dotyczący bezpie-
czeństwa w Internecie, podkre-
ślając znaczenie odpowiedzial-
nego korzystania z nowych tech-
nologii.

Projekt „Przyszłość zaczyna 
się w raciborskich szkołach” ma 
wartość 3,8 mln zł i obejmuje mo-
dernizację infrastruktury eduka-
cyjnej w 10 szkołach na terenie 
Raciborza. Jego realizacja pla-
nowana jest do 2027 roku.

Nowo otwarta pracownia już 
cieszy się dużym zainteresowa-
niem uczniów, oferując im inspi-
rujące i nowoczesne środowisko 
do nauki oraz rozwijania umie-
jętności przyszłości.

(um)

Historyczny budynek przy ul. 
Rybnickiej może trafić na sprzedaż. 
Decyzja zapadnie pod koniec kwietnia

Na sesji zaplanowanej na 29 
kwietnia radni zdecydują, czy 
wyrazić zgodę na sprzedaż nie-
ruchomości zabudowanej, po-
łożonej w Raciborzu przy ul. 
Rybnickiej 100. Chodzi o dział-
kę oznaczoną ewidencyjnie nr 
210/1 k. m. 13 obręb Brzezie 
o powierzchni 0,1369 ha, zapi-
saną w księdze wieczystej nr 
GL1R/00034972/8 Sądu Rejono-

wego w Raciborzu, stanowiącą 
własność Gminy Racibórz.

Na nieruchomości znajdu-
je się wybudowany w 1920 ro-
ku, podpiwniczony, trzykondy-
gnacyjny budynek mieszkalny 
o powierzchni użytkowej 494,83 
m². Obiekt wyposażony jest 
w instalację elektryczną oraz 
wodno-kanalizacyjną, posiada 
ogrzewanie piecowe węglo-

we, natomiast nie 
jest podłączony do 
sieci gazowej. Te-
ren wokół budyn-
ku jest częściowo 
ogrodzony i sta-
nowi zieleń nie-
uporządkowaną. 
Od strony zaple-
cza znajdują się 
komórki gospo-
darcze, które są 
obecnie w trakcie 
wyburzenia.

N i e r u c h o -
mość ma dostęp 
do drogi publicz-
nej – ulicy Rybnic-

kiej. Zgodnie z obowiązującymi 
miejscowymi planami zagospo-
darowania przestrzennego, te-
ren oznaczony jest symbolami 
B1KDG – tereny dróg publicz-
nych klasy głównej oraz D2U 
– tereny zabudowy usługowej. 
Na działce wyznaczono nieprze-
kraczalną linię zabudowy. Jed-
nocześnie, zgodnie z opinią za-
rządcy drogi, nie przewiduje się 
wykorzystania części obszaru 
na cele inwestycji drogowych.

Istotnym elementem jest 
także kontekst historyczny 
nieruchomości. Przed II woj-
ną światową mieściła się tu 
placówka polskich służb gra-
nicznych. W okresie międzywo-
jennym w tej części Raciborza 
przebiegała granica polsko-nie-
miecka, a budynek znajdował 
się już na terytorium II Rzeczy-
pospolitej. W 1922 roku obiekt 
odwiedził Józef Piłsudski, co 
podkreśla jego znaczenie w hi-
storii regionu.

(red.)

 Racibórz »  Rada Miasta Racibórz zajmie się projektem uchwały dotyczącym 
sprzedaży nieruchomości przy ul. Rybnickiej 100 w dzielnicy Brzezie. Obiekt, 
oprócz funkcji mieszkalnej, posiada także istotne znaczenie historyczne związane 
z okresem międzywojennym i przebiegiem dawnej granicy państwowej.
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U Pana Darka
w Sowie

KSIĘGARNIA CZYNNA
pon.-pt.	 9.00-17.00
sobota	 9.00-13.00

K R Z Y Ż Ó W K A

www.madag.pl

RACIBÓRZ:

Każdy nasz klient otrzymuje upominek GRATIS do każdego przeglądu! teraz nawet dwa mycia GRATIS!

ul. Rybnicka 61 (okręgowa)

tel. 32 415 25 98

Stacje Kontroli Pojazdów

stacje diagnostyczne

serwis klimatyzacji

myjnia samochodowa

serwis ogumienia

mechanika pojazdowa

serwis tachografów

wyważarka z testem drogowym

ustawienie zbieżności 3D

ul. Opawska 151b (podstawowa)

tel. 32 307 30 20

REKLAMA

Ośrodek AquaBrax w Szy-
mocicach wraz z Wójtem Gmi-
ny Nędza zapraszają na Wielką 
Majówkę Pokoleń, która odbę-
dzie się 1 i 2 maja. W programie 
zaplanowano koncerty, dysko-
tekę, zlot samochodów zabyt-
kowych oraz atrakcje rodzin-
ne. Wstęp na wydarzenie jest 
bezpłatny.

Majówkowe wydarzenie 
w Ośrodku AquaBrax Szymo-
cice rozpocznie się w piątek 1 
maja o godzinie 16:00. Na sce-
nie wystąpi Karolina Trela oraz 
Mirek Szołtysek. Wieczorem 
przewidziano część taneczną 
– dyskotekę z udziałem zespo-
łów Piękni i Młodzi z Dawidem 
Narożnym oraz Playboys, co ma 
zapewnić muzyczną oprawę do 
późnych godzin.

Drugi dzień majówki, 2 maja, 
rozpocznie się o godzinie 14:00. 

Jedną z głównych atrakcji bę-
dzie zlot samochodów zabyt-
kowych, który ma przyciągnąć 
miłośników motoryzacji z re-
gionu. W części artystycznej 
zaplanowano występy Happy 
Jędrowski Show wraz z Masz-
talskim, Racisovej oraz zespo-
łu Masters.

Organizatorzy podkreślają 
rodzinny charakter wydarzenia 
i zapraszają mieszkańców Gmi-
ny Nędza, okolicznych miejsco-
wości oraz wszystkich gości do 
wspólnego spędzenia majowe-
go weekendu w Szymocicach. 
Wydarzenie ma być okazją do 
integracji pokoleń oraz aktyw-
nego wypoczynku na świeżym 
powietrzu.

(ap)

Wielka Majówka 
Pokoleń w AquaBrax 
Szymocice – dwa dni 
koncertów i atrakcji
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Lecznica imienia

ŚWIĘTEGO
ŁAZARZA

PRYWATNIE
WYKONYWANE

ZABIEGI

www.lazarz-raciborz.com.pl

ul. Chodkiewicza 23, 47-400 Racibórz

+48 32 419 08 88
leczenie@lazarz-raciborz.com.pl

SPECJALISTYCZNE CENTRUM
LECZENIA RAN

• Leczenia zabiegowe ŻYLAKÓW KOŃCZYN DOLNYCH
z zastosowaniem lasera wewnątrzżylnego

• Leczenie PAJĄCZKÓW ŻYLNYCH i ŻYŁ SIATKOWATYCH
laserem kosmetycznym i metodą skleroterapii

• Małoinwazyjne metody LECZENIA ŻYLAKÓW ODBYTU
(technika Barrona, skleroterapia, laser)

• LECZENIE PRZEWLEKŁEGO BÓLU na tle chorób zwyrodnie-
niowych i pourazowych z zastosowaniem fali uderzeniowej ESWT

• LECZENIE RAN PRZEWLEKŁYCH (owrzodzenia żylne, stopa 
cukrzycowa)

• LECZENIE PODOLOGICZNE (paznokcie wrastające - modzele, 
nagniotki)

• Laparoskopowe operacje KAMICY PĘCHERZYKA ŻÓŁCIO-
WEGO

• Leczenie zabiegowe ZMIAN SKÓRNYCH, ZNAMION, 
BLIZNOWCÓW

• OPERACJE PLASTYCZNE POWŁOK BRZUSZNYCH
z usunięciem nadmiaru tkanek

• Zabiegowe leczenie ZESPOŁÓW CIEŚNI NADGARSTKA
• OPERACJE PRZEPUKLIN z wszczepem sztucznych protez 

powięzi metodą laparoskopową lub tradycyjną
• ZABIEGI ONKOLOGICZNE z powodu nowotworu skóry

z zastosowaniem technik chirurgii plastycznej
• DIAGNOSTYKA DOPPLEROWSKA przepływów naczyniowych

w tętnicach i żyłach, USG STAWÓW
• ZABIEGI PODAWANIA OSOCZA BOGATOPŁYTKOWEGO

w chorobach zwyrodnieniowych stawów, stanach pourazowych
oraz trudno gojących się ranach oraz ze wskazań kosmetologicz-
nych

• PUNKCJE CIENKO I GRUBO IGŁOWE sutka, tarczycy, węzłów 
chłonnych i innych tkanek

• ZABIEGI Z ZAKRESU MEDYCYNY ESTETYCZNEJ z zastoso-
waniem komórek macierzystych fibryny i osocza bogato-płytko-
wego:
rewitalizacja skóry twarzy i innych okolic, brak napięcia skóry,
zmarszczki starzenie się skóry dłoni, regeneracja owłosienia 
głowy

• Zabiegi te wykonuje specjalistka chirurgii ogólnej Ewa Białoskór-
ska Wiśniowska

REKLAMA

REKLAMA

Raciborski system gospodarki odpadami z deficytem. Możliwa podwyżka opłat

 Racibórz »  Dane za 2025 rok pokazują, że system gospodarowania odpadami komunalnymi w Raciborzu nie 
bilansuje się. Różnica między dochodami a wydatkami przekroczyła 1,5 mln zł, co może oznaczać konieczność 
podwyżki opłat lub dopłaty z budżetu miasta.

Łączne wydatki poniesione 
przez Miasto Racibórz na funk-
cjonowanie systemu gospoda-
rowania odpadami komunalny-
mi w 2025 roku wyniosły 19 020 
545,66 zł. W tym samym czasie 
dochody z tytułu opłat od miesz-
kańców oraz podmiotów wynio-
sły 17 279 753,45 zł. Oznacza to 
wyraźny niedobór środków już 
na poziomie podstawowego 
funkcjonowania systemu.

Ściągalność opłat utrzymu-
je się na stosunkowo wysokim 
poziomie, choć widoczne są róż-
nice pomiędzy grupami płatni-
ków. W przypadku osób praw-
nych osiągnęła ona 98,27 proc., 
natomiast wśród osób fizycz-
nych 93,03 proc. Łączna ścią-
galność wyniosła 96,72 proc. Po-

mimo tego system nie pokrywa 
swoich kosztów.

Nadwyżka z roku 2024 w wy-
sokości 152 575,62 zł jedynie czę-
ściowo ograniczyła skalę pro-
blemu. Po jej uwzględnieniu de-
ficyt systemu za 2025 rok wy-
niósł -1 588 216,59 zł.

Na tle danych demograficz-
nych widoczny jest utrzymują-
cy się spadek liczby mieszkań-
ców ujętych w systemie. W 2023 
roku liczba osób wykazanych 
w deklaracjach wynosiła 43 345, 
w 2024 roku 43 209, natomiast 
w 2025 roku spadła do 42 910. 
Jednocześnie liczba mieszkań-
ców według meldunków rów-
nież maleje – z 46 864 w 2023 
roku do 45 577 w 2025 roku.

W 2025 roku z nieruchomo-
ści zamieszkałych i niezamiesz-
kałych odebrano 20 266,84 Mg 
odpadów komunalnych. Do 
Punktu Selektywnej Zbiórki Od-
padów Komunalnych trafiło do-
datkowo 1 871,12 Mg, a do kom-
postowni przekazano 1 569,12 
Mg odpadów ulegających bio-
degradacji. Łącznie daje to 23 
707,08 Mg odpadów zebranych 
na terenie miasta.

Zgodnie z obowiązującymi 
przepisami system gospoda-
rowania odpadami komunal-
nymi powinien się bilansować. 
Oznacza to, że koszty jego funk-
cjonowania powinny być pokry-
wane z opłat wnoszonych przez 
mieszkańców i podmioty obję-
te systemem. Dane za 2025 rok 

wskazują, że warunek ten nie 
został spełniony.

W praktyce oznacza to ko-
nieczność podjęcia decyzji 
przez Radę Miasta. Jednym 
z rozwiązań jest podwyższenie 
stawek opłat, tak aby system 
się zbilansował. Alternatywnie 
gmina może zdecydować o do-
płacie do systemu z budżetu. 
Taka decyzja wymaga jednak 
spełnienia określonych prze-
słanek ustawowych oraz szcze-
gółowego uzasadnienia, wska-
zującego na brak możliwości 
pokrycia kosztów wyłącznie 
z opłat lub potrzebę ochrony 
mieszkańców przed znaczą-
cym wzrostem obciążeń.

(red.)

Zgłoszenie o konieczności 
zabezpieczenia miejsca do lądo-
wania śmigłowca ratunkowego 
wpłynęło do Powiatowego Sta-
nowiska Kierowania po godzi-
nie 13. Na miejsce natychmiast 
skierowano dwa zastępy Pań-
stwowej Straży Pożarnej.

Po przybyciu strażacy uda-
li się w rejon Rynku, dociera-
jąc do poszkodowanych. Wspól-
nie z zespołem ratownictwa 
medycznego przystąpiono do 
udzielania pierwszej pomocy.

Z uwagi na stan poszkodo-
wanych podjęto decyzję o za-

dysponowaniu Lotniczego Po-
gotowia Ratunkowego. Równo-
legle przygotowywano teren do 
przyjęcia śmigłowca.

Śmigłowiec wylądował oko-
ło godziny 13.40 na Placu Dłu-
gosza, w rejonie baszty. Jedna 
z osób została przetransporto-
wana z karetki pogotowia na 
pokład śmigłowca, a następnie 
do szpitala. Druga osoba rów-
nież odniosła obrażenia i zosta-
ła objęta pomocą medyczną na 
miejscu zdarzenia.

(greh)

Akcja ratunkowa w centrum Raciborza.
Dwie osoby poparzone, lądował śmigłowiec LPR

 Racibórz »  Do poważnego zdarzenia doszło w sobotę, 18 kwietnia, w jednym z obiektów zlokalizowanych przy 
Rynku w Raciborzu. W wyniku zdarzenia obrażenia odniosły dwie osoby, które doznały poparzeń.


